

时政

激活产业、聚焦民生、改善环境……

广州南沙开展帮扶协作结硕果

3月27日,广州市南沙区举行百千万工程“帮扶协作”新闻发布会。新快报记者从发布会上了解到,南沙区做好贵州省安顺市西秀区、紫云县、安顺经开区,广东省湛江市徐闻县和安镇、前山镇、迈陈镇、角尾乡,湛江市雷州市附城镇、杨家镇,梅州市平远县,重庆市巫山县高唐街道、三溪乡、两坪乡,新疆维吾尔自治区喀什地区疏附县布拉克苏乡,西藏自治区林芝市波密县扎木镇的对口支援帮扶协作工作,从产业建设、“组团式”帮扶、人居环境提升等方面开展帮扶协作,为建设中国式现代化贡献南沙力量。

■采写:新快报记者 林钢威 实习生 董宣辰 通讯员 舒霞 ■摄影:新快报记者 郭思杰

激发产业活力共建产业园区

新快报记者从发布会上了解到,南沙区激发产业活力,为高质量发展提档升级,与对口帮扶地区共建产业园区,推动产业协作发展。南沙加大园区建设力度,与贵州省安顺市重点打造西秀区穗安生态特色食品示范产业园,安顺经开区“一园多区”“投融建管”一体化穗安产业园,紫云县从原料生产到成衣一体化的猫营产业园等3个产业园。探索产业发展模式,推动湛江雷州市和徐闻县形成“一镇一园”品牌,附城镇鲜食玉米产业园、前山镇现代农业产业示范园、迈陈镇荔枝产业示范园、杨家镇甘薯脱毒种苗基地、和安镇斑兰现代农业产业基地、角尾乡聚焦发展民宿产业集群等产业特色鲜明。正在建设南沙·平远产业转移工业园现代物流园区、南沙(雷州)产业转移工业园基础设施配套建设和徐闻产业转移工业园公共服务中心等,将助力产业园成为该县经济高质量发展的“主引擎”。

“组团式”帮扶成效显著

南沙聚焦民生福祉,通过“组团式”



■广州南沙举行百千万工程“帮扶协作”新闻发布会。

帮扶,促进当地民生水平的提高。

“去年紫云县民族中学的高考成绩出现质的飞跃,高考一本上线人数首次突破‘百人大关’,共108人,同比增长272%;二本上线率首次超过全省平均水平,上线率54.36%,同比增长49.60%。”南沙区东西协作干部代表、紫云县民族中学挂职校长罗平介绍。

在医疗方面,南沙紧紧围绕“提内涵、补短板、育人才、强专科、强二甲”的医疗帮扶总体思路,一张蓝图绘到底,通过“师带徒”“团队带团队”的方式,助

力紫云县人民医院实现自我“造血”。去年,紫云县人民医院帮扶团队累计完成手术388台,实现开腹胃癌根治术等“36项首例”手术,全院收治病人数与去年同期相比增幅21%,总计培训医护人员1600余人次。

推动当地人居环境持续提升

南沙坚持把美丽圩镇建设与乡村建设行动统筹推进,帮助村庄补齐发展短板,完善提升乡村道路、农贸市场、农田水利基础设施,连镇带村打造乡村新

风貌,徐闻县角尾乡“南沙桥”项目被省人大评为“2023年人大代表建议办理工作十大优秀案例”,紫云县板当镇翠河村村居环境设施提升助力打造田园乡村示范点,西藏扎木镇饮水改造提升项目有效保障群众的饮水安全。

■梅州平远高新区创业创新孵化基地。(南沙区贸促会供图)



专题

广东华兴银行助力实体经济,民营企业受益显著

党的二十大提出“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”要求。2023年召开的中央金融工作会议提出,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨。民营经济作为实体经济的重要组成部分,中国人民银行等八部门为支持民营经济创新发展,联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》,提出支持民营经济的25条具体措施。

广东华兴银行积极践行国家方针政策,深入落实服务实体经济的政策要求,结合自身特色,通过差异化的特色业务和金融产品,以支持民营企业为导向,多措并举推动工作,助力实体经济发展。

优先满足民营企业的金融服务需求

广东华兴银行优先支持民营企业的金融需求,近年来不断扩大民营企业的服务覆盖面,民营企业的贷款占比一直处于同业的领先水平。2月末广东华兴银行对公贷款规模达1860亿元,较年初增加35亿元,其中民营企业贷款余额达1435亿元,较年初增长45亿元,增速高于其他贷款增速,民营企业贷款余额占比由去年末的76.13%进一步提升至77.15%。

实施减费让利措施降低企业成本

近年来,广东华兴银行大幅降低企业的各种费用,包括减免网上银行、手机银行服务费和管理费,安全认证工具年费和管理费,跨行转账手续费,开户手续费,支票本票和银行汇票的工本费、挂失费,代发工资和网上代发代扣费用等,减免费用金额共计6960.04万元,惠及对公客户26668户,其中小微企业18906户、个体工商户1676户。

此外,广东华兴银行进一步减轻企业融资成本支出,2023年公司客户贷款利率较去年下降38BP,全年为企业节省融资成本超过6.27亿元。

支持产业园区建设,改善制造业企业生产环境

支持产业园区建设是广东华兴银行近年支持实体经济的重要方式,广东华兴银行将产业园定位为公司业务战略方向,通过组建敏捷小组,实施审批和业务的跨条线协同作战,发布行业研究报告,制定营销指引、打分卡、风控策略和控制方案、贷后管理措施等,发动各家分行积极寻找区域内客户名单,在一年多的时间里,产业园贷款余额从不足50亿元增长到目前的137亿

元,有效地支持了产业园区的建设,为省内制造业企业优化生产环境,搭建现代化办公用房提供有效帮助。

以“一行一策”差异化支持地方优势产业

广东华兴银行积极研究分行所在地区优势,以“一行一策”助推当地特色产业发展,做到成熟一策就推出一策,以网格化营销作为突围战略的硬核打法。佛山是广东省的制造业重镇,优势产业包括电器、家居、陶瓷等。佛山分行锚定家居产业,总行层面成立泛家居产业金融样板间,以泛家居行业优质核心企业为试点,推动供应链金融上游供应商和下游经销商融资的数字化发展。截至2月末,佛山分行对公贷款较年初增长超过12亿元,“一行一策”的效果逐渐显现。

大力发展绿色金融,推动广东绿色经济发展

广东华兴银行作为广东省率先发行绿色金融债券的城市商业银行,一直走在绿色金融的前沿,通过成立领导小组、设置专业团队、与第三方机构合作等举措,探索新路径推动绿色金融多维度发展。截至2月末,绿色信贷余额已达225亿元,较上年末增长20亿元,绿色信贷占比达12%,稳居广东省城商行第二位。得益于多年在绿色金融的深耕细作,广东华兴银行于2024年成为广东省内碳减排支持工具扩容的五家地方法人金融机构之一,向绿色金融目标又迈出了一大步。

创新优化融资产品,赋能中小民营企业发展

广东华兴银行不断优化产品满足中小民营企业的融资需求。反向保理是供应链金融的一项常规产品,但广东华兴银行针对核心企业和供应商客群的痛点和

堵点,进行了融资比例提升、融资期限延长、申请资料简化、操作流程线上化等方面的优化升级,形成有独特优势的“兴付贷”产品服务核心企业的上游供应商。深圳某公司是一家上市民营企业,主营办公文具的生产销售及办公SAAS服务,上游供应商均为中小型民营企业,广东华兴银行通过“兴付贷”产品为10户上游供应商提前回笼货款3亿元。

差异化信贷政策,支持文教行业培养技术人才

广东华兴银行在文教行业深耕多年,形成了专业化的营销团队和审批团队,全力支持文教行业培养高级技工人才,为广东省制造业发展添砖加瓦。中山某学校是一所全日制高级中等技工教育和短期职业培训的民办技工学校,成立刚满一年,融资比较困难,广东华兴银行凭借对当地教育资源、人才计划、用工需求、学校办学质量等方面的深入了解,给予学校3000万元固定资产贷款,专项用于学校升级改造和购买教学配套设施,有效缓解学校的难题。

近期,广东华兴银行进行了组织架构变革,进一步强化交易银行、票据、战略客户等一线产品和基础服务部门,新增大健康产业部,目的是强化产品服务能力,突出深化特色业务推动能力,进一步提升服务实体经济、民营企业及广东省特色产业的综合实力。

未来,广东华兴银行继续贯彻落实党中央、国务院的决策部署,按照省、市等各级党委、政府工作要求,通过机制体制、金融产品的不断创新、与实体经济相向而行,与民营企业深度合作,着眼广东高质量发展大局,主动担当作为,不断提升金融服务实体经济质效。